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2023 一级造价工程师《建设工程造价案例分析（土建、安装）》知识点精讲 

第五章 工程合同价款管理 

【例题·案例题】【案例十一】 

问题： 

1．从工期控制的角度来看，该工程中的哪些工作是主要控制对象？ 

2．乙方可否就上述每项事件向甲方提出工期和（或）费用索赔？请简要说明理由。 

3．丙方因制冷机组退换货导致的工人窝工和租赁设备闲置费用损失应由谁给予补偿？ 

4．工期索赔多少天？实际工期为多少天？工期奖（罚）款是多少元？ 

5．假设工程所在地人工费标准为 80元/工日，窝工人工费补偿标准为 50元/工日；机械闲置补

偿标准为正常台班费的 60%；该工程管理费按人工、材料、机械费之和的 6%计取，利润按人工、材

料、机械费和管理费之和的 4.5%计取，规费按人工、材料、机械费和管理费、利润之和的 6%计取，

增值税为 9%。试问：承包商应得到的费用索赔是多少?  

背景： 

某施工单位（乙方）与建设单位（甲方）签订了某工程施工总承包合同，合同约定：工期 600

天，工期每提前（或拖后）1天奖励（或罚款）1万元（含税费）。经甲方同意乙方将电梯和设备安

装工程分包给具有相应资质的专业承包单位（丙方）。分包合同约定：分包工程施工进度必须服从施

工总承包进度计划的安排，施工进度奖罚约定与总承包合同的工期奖罚相同；因发生甲方的风险事

件导致的工人窝工和机械闲置费用，只计取规费和税金。因甲方的责任事件导致的工人窝工和机械

闲置，除计取规费和税金外，还应补偿现场管理费，补偿标准约定为 500元/天。乙方按时提交了施

工网络计划，如图所示（时间单位：天），并得到了批准。 

 
施工进度网络计划 

 
施工进度网络计划 

施工过程中发生了以下事件： 

事件 1：7月 25日至 26日基础工程施工时，由于特大暴雨引起洪水突发，导致现场无法施工，

基础工程专业队 30名工人窝工，天气转好后，27日该专业队全员进行现场清理，所用机械持续闲
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置 3个台班（台班费：800 元/台班），28日乙方安排该专业队修复被洪水冲坏的部分基础 12m
3
（综

合单价：480 元/m
3
）。 

[30×80.00×（1+6%）×（1+4.5%）+12×480.00]×（1+6%）×（1+9%）=9727（元） 

 

 

甲方应予补偿的新工期（天） 604 

实际工期（天） 604 

事件 2：8月 7日至 10日主体结构施工时，乙方租赁的大模板未能及时进场，随后的 8月 9日

至 12 日，工程所在地区供电中断，造成 40名工人持续窝工 6天，所用机械持续闲置 6 个台班 

（台班费：900元/台班）。 

事件 2：8月 7日至 10日主体结构施工时，乙方租赁的大模板未能及时进场，随后的 8月 9日

至 12 日，工程所在地区供电中断，造成 40名工人持续窝工 6天，所用机械持续闲置 6个台班 

（台班费：900元/台班）。 

 

事件 2费用索赔：     

（40×2×50.00+2×900×60%）×（1+6%）×（1+9%）=5869（元） 

 

 

甲方应予补偿的新工期（天） 604 

实际工期（天） 610 

 

7 8 9 10 11 12 

 

 

 

 

 

 

 

事件 3：屋面工程施工时，乙方的劳务分包队未能及时进场，造成施工时间拖延 8天。 

 

甲方应予补偿的新工期（天） 606 

实际工期（天） 610 

事件 4：设备安装过程中，甲方采购的制冷机组因质量问题退换货，造成丙方 12名工人窝工 3

天，租赁的施工机械闲置 3 天（租赁费 600元/天），设备安装工程完工时间拖延 3天。 
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甲方应予补偿的新工期（天） 609 

实际工期（天） 613 

 

（12×3×50.00+3×600+3×500）×（1+6%）×（1+9%）=5893（元） 

 

 

 
事件四之后网络图变化（前四个事件均考虑）——关键线路未转移 

事件 5：因甲方对室外装修设计的效果不满意，要求设计单位修改设计，致使图纸交付拖延，

使室外装修作业推迟开工 10天，窝工 50个工日，租赁的施工机械闲置 10 天（租赁费 700 元/天）。 

 

（50×50.00+10×700+10×500）×（1+6%）×（1+9%） 

 

=16753（元） 

 

甲方应予补偿的新工期（天） 609 

实际工期（天） 613 

事件 6：应甲方要求，乙方在室内装修施工中，采取了加快施工的技术组织措施，使室内装修

施工时间缩短了 10天，技术组织措施人材机费用 8 万元。 

其余各项工作未出现导致作业时间和费用变化的情况。 

赶工费：8×（1+6%）×（1+4.5%）×（1+6%）×（1+9%） 

=10.238 万元＞10×1=10 万 

题干改为乙方主动要求赶工，更为妥当。 

甲方应予补偿的新工期（天） 609 

实际工期（天） 613 
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【知识扩展】“费用” 

序号 索赔事件 
可补偿内容 

工期 费用 利润 

23 
因不可抗力停工期间应监理人要求 

照管、清理、修复工程 
 ✔  

24 因不可抗力造成工期延误 ✔   

【参考答案】 

问题 1： 

答：该工程进度计划的关键线路：①—>②—>③—>④—>⑥—>⑧。从工期控制的角度看，位于

关键线路上的基础工程、主体结构、二次结构、设备安装、室内装修工作为主要控制对象。 

问题 2： 

答： 

事件 1：可以提出工期和费用索赔。因为洪水突发属于不可抗力，是甲、乙双方的共同风险，由

此引起的场地清理、修复被洪水冲坏的部分基础的费用应由甲方承担，且基础工程为关键工作，延

误的工期顺延。 

事件 2：可以提出工期和费用索赔。因为供电中断是甲方的风险，由此导致的工人窝工和机械闲

置费用应由甲方承担，且主体结构工程为关键工作，延误的工期顺延。 

事件 3：不可以提出工期和费用索赔。因为劳务分包队未能及时进场属于乙方的风险（或责

任），其费用和时间损失不应由甲方承担。 

事件 4：可以提出工期和费用索赔。因为该设备由甲方购买，其质量问题导致费用损失应由甲方

承担，且设备安装为关键工作，延误的工期顺延。 

事件 5：可以提出费用索赔，但不可以提出工期索赔。因为设计变更属于甲方责任，但该工作为

非关键工作，延误的时间没有超过该工作的总时差。 

事件 6：不可以提出工期和费用索赔。因为通过采取技术组织措施使工期提前，可按合同规定

的工期奖罚办法处理，因赶工而发生的施工技术组织措施费应由乙方承担。 

问题 3： 

答：丙方的费用损失应由乙方给予补偿。 

问题 4： 

 （1）工期索赔：事件 1索赔 4天；事件 2索赔 2天；事件 4索赔 3天。 

4+2+3=9（天） 

 （2）实际工期：关键线路上工作持续时间变化的有：基础工程增加 4天：主体结构增加 6

天；设备安装增加 3天；室内装修减少 10天。 

600+4+6+3-10=603（天） 

（3）工期提前奖励：[(600+9)-603]×1=6(万元) 

问题 5： 

事件 1费用索赔：[30×80.00×(1+6%)×(1+4.5%)+12×480.00]×(1+6%)×(1+9%) 

=9727（元） 

事件 2费用索赔：（40×2×50.00+2×900×60%）×（1+6%）×(1+9%)=5869（元） 

事件 4费用索赔：（12×3×50.00+3×600+3×500）×（1+6%）×(1+9%)=5893（元） 

事件 5费用索赔：（50×50.00+10×700+10×500）×（1+6%）×(1+9%)=16753（元） 

费用索赔合计：9727+5869+5893+16753=38242（元） 

 

【例题·案例题】【案例八】 

【问题】 

1．试绘制该工程的早时标网络进度计划，根据第 9周末的检查结果标出实际进度前锋线，分析

D、F和 H三项工作的进度偏差；到第 9周末的实际累计资金用量是多少？ 

2．如果后续施工按计划进行试分析发生的进度偏差对计划工期产生什么影响？其总工期是否大

于合同工期？ 
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3．针对事件 1后，试重新绘制第 10周开始至完工的早时标网络进度计划。 

4．承包方提出的索赔要求是否合理？并说明原因。 

5．合理的工期索赔、费用索赔是多少？ 

（计算结果有小数的保留一位小数） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

                      

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

背景： 

某建筑公司（承包方）与某建设单位（发包方）签订了建筑面积为 2100m2的单层工业厂房的施

工合同，合同工期为 20周。承包方按时提交了施工方案和施工网络计划，如网络图和图表所示，并

获得工程师代表的批准。该项工程中各项工作匀速施工，计划资金需用量由承包方提交，经工程师

代表审查批准后，作为施工阶段投资控制的依据。 

 
某工程施工网络计划 

 
原网络图伏击追踪 
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网络计划工作时间及费用 

工作名称 A B C D E F 

持续时间（周） 3 4 3 3 3 4 

总资金用量（万元） 10 12 8 15 24 28 

 

工作名称 G H I J K L M 

持续时间（周） 3 2 4 5 6 4 6 

总资金用量（万元） 22 16 12 26 30 23 24 

实际施工过程中发生了如下几项事件： 

（1）在工程进行到第 9周结束时，检查发现 A、B、C、D、E、G工作均全部完成，F工作和 H工

作实际完成的资金用量分别为 14万元和 8万元。且前 9周各项工作已完工程的实际投资与计划投资

均相符。 

工作名称 A B C D E F G H 

持续时间（周） 3 4 3 3 3 4 3 2 

总资金用量（万元） 10 12 8 15 24 28 22 16 

 
利用原网络图伏击追踪画时标网络图 

 
（2）在随后的施工过程中，J工作由于施工质量问题，工程师代表下达了停工令使其暂停施
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工，并进行返工处理 1周，造成返工费用 2万元；M 工作因发包方要求的设计变更，使该工作因施工

图纸晚到，推迟 2周施工，并造成承包方因停工和机械闲置而损失 1.2 万元。为此承包方向发包方

提出了 3周工期索赔和 3.2 万元的费用索赔。 

 

 

 

 

 

 

 
早时标网络进度计划 

 
（2）在随后的施工过程中，J工作由于施工质量问题，工程师代表下达了停工令使其暂停施

工，并进行返工处理 1周，造成返工费用 2万元；M 工作因发包方要求的设计变更，使该工作因施

工图纸晚到，推迟 2周施工，并造成承包方因停工和机械闲置而损失 1.2万元。为此承包方向发包

方提出了 3周工期索赔和 3.2万元的费用索赔。 

【参考答案】 

问题 1： 

该工程早时标网络进度计划及第 9周末的实际进度前锋线如图所示。 

分析： 

D工作进度正常；F工作进度拖后 1周；H工作进度拖后 1周。 

第 9周末的实际累计投资额为 10+12+8+15+24+14+22+8=113（万元）。 

第 9 周之后实际施工进度？ 

第 9周周末 

（第 10周开始） 

F工作尚需 2周完成 

H工作尚需 1周完成 
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问题 2: 

通过分析可知： 

F工作的进度拖后 1周，影响工期，因为该工作在关键线路上导致工期延长 1周，总工期将大于

合同工期 1周。 

H工作的进度拖后 1周，不影响工期，因为该工作不在关键线路上，有 1周的总时差，拖后的时

间没有超过总时差。 

 
早时标网络进度计划 

问题 3： 

重新绘制的第 10周开始至完成工期的早时标网络进度计划。 

 
问题 4: 

乙方提出的索赔要求不合理。因为 J工作由于施工质量问题造成返工，其责任在承包方；而 M

工作造成的损失属于非承包方的责任。故承包方仅能就设计变更使 M工作造成的损失向甲方提出索

赔。 

问题 5： 

（1）M工作本身拖延时间为 2周，分析可知 M工作的总时差 1周。由此可知 M工作的拖延使计

划工期又延长 1周，实际工期达到 22周。可索赔工期为 1周。 

（2）费用索赔为 M工作因停工和机械闲置造成的损失 1.2万元。 

【知识点】迟到早退法求解机械在场最短时间下的闲置时间 

思考 

我的一天工作安排：正常上班时间 9:00-18:00，上午 10:00-12:00 开会，下午 13:00-15:00 录

课，16:00-17:00 做课件，请问怎么安排才能让我在单位里的时间最短（三项工作的时间固定不

变）？在最短的工作时间下，我偷懒的时间有多久？ 
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机械在场闲置时间=机械在场最短时间—（任务 1+任务 2+任务 3） 

【机械闲置时间求解步骤】 

第一步：找机械所在第一个工作的最迟开始时间① 

第二步：找机械所在最后一个工作的最早完成时间② 

第三步：求机械在场的最短时间③=②-① 

第四步：闲置时间④=③-机械所在工作持续时间之和 

 

【例题·案例题】【案例十】 

问题： 

1．请对图中所示的进度计划做出相应的调整，绘制出调整后的施工网络进度计划，并指出关键

线路。 

2．试分析工作 A、D、H的最早开始时间、最早完成时间。如果该三项工作均以最早开始时间安

排作业，该种施工机械需在现场多长时间、闲置多长时间？若尽量使该种施工机械在现场的闲置时

间最短，该三项工作的开始作业时间应如何安排？ 

3．承包商使机械在现场闲置时间最短的合理安排得到监理人的批准。在施工过程中，由于设计

变更，致使工作 E增加工程量，作业时间延长 2天，增加用工 10个工日，材料费用 2500 元，增加

相应的措施人材机费用 900 元；因工作 E作业时间的延长，致使工作 H、I的开始作业时间均相应推

迟 2天；由于施工机械故障，致使工作 G作业时间延长 1天，增加用工 3个工日，材料费用 800

元。 

因业主原因的某项工作延误致使其紧后工作开始时间的推迟，需给予人工窝工补偿。如果该工

程管理费按人工、材料、机械费之和的 7%（其中现场管理费为 4%）计取，利润按人工、材料、机械

费和管理费之和的 4.5%计取，规费按人工、材料、机械费、管理费和利润之和的 6%，增值税税率为

9%。试问：承包商应得到的工期索赔和费用索赔是多少？（计算结果有小数的保留两位小数） 

背景： 

某工程项目业主通过工程量清单招标确定某承包商为中标人，并签订了工程合同，工期为 16

天。该承包商编制的初始网络进度计划，如图所示，图中箭线上方字母为工作名称，箭线下方括号

外数字为持续时间（单位：天），括号内数字为总用工日数（人工工资标准均为 80元/工日，窝工补

偿标准均为 45元/工日）。 
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初始网络进度计划图 

由于施工工艺和组织的要求，工作 A、D、H 需使用同一台施工机械（该种施工机械运转台班费

800 元/台班，闲置台班费 550元/台班），工作 B、E、I 需使用同一台施工机械（该种施工机械运转

台班费 600元/台班，闲置台班费 400元/台班），工作 C、E需由同一班组工人完成作业，为此该计

划需做出相应的调整。 

 

 

 

 
初始网络进度计划图 

 
 

 

 

增加虚工作的准则：不能增加题目没有的逻辑关系 

注意：节点序号为了满足网络图规则，已发生改变 
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思考：工作 C、E需由同一班组工人完成作业，对此调整网络图计划 

 

 
 

 

思考题参考答案： 

注意：节点序号为了满足网络图规则，已发生改变 
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注意：节点序号为了满足网络图规则，已发生改变 

 

【参考答案】 

问题 1： 

根据施工工艺和组织的要求，对初始网络进度计划做出调整后的网络进度计划如图所示。 

 

 
 

 

 

 

施工机械在现场的闲置时间最短，迟到早退 

问题 2： 

（1）根据图中所示的施工网络计划，工作 A、D、H的最早开始时间分别为 0、3、10，工作 A、

D、H的最早完成时间分别为 3、7、13。 

（2）如果该三项工作均以最早开始时间开始作业，该种施工机械需在现场时间由工作 A的最早

开始时间和工作 H的最早完成时间确定为：13-0=13（天）； 

在现场工作时间为：3+4+3=10（天）；在现场闲置时间为：13-10=3（天）。 

（3）若使该种施工机械在现场的闲置时间最短，则应令工作 A的开始作业时间为 2，令工作 D

的开始作业时间为 5或 6，令工作 H按最早开始时间开始作业，这样，该种机械在现场时间为 11

天，在现场工作时间仍为 10天，在现场闲置时间为：11-10=１天。 

问题: 

3．承包商使机械在现场闲置时间最短的合理安排得到监理人的批准。在施工过程中，由于设计
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变更，致使工作 E增加工程量，作业时间延长 2天，增加用工 10个工日，材料费用 2500元，增加

相应的措施人材机费用 900 元；因工作 E作业时间的延长，致使工作 H、I的开始作业时间均相应

推迟 2天；由于施工机械故障，致使工作 G作业时间延长 1天，增加用工 3个工日，材料费用 800

元。 

因业主原因的某项工作延误致使其紧后工作开始时间的推迟，需给予补偿。如果该工程管理费

按人工、材料、机械费之和的 7%（其中现场管理费为 4%）计取，利润按人工、材料、机械费和管理

费之和的 4.5%计取，规费按人工、材料、机械费、管理费和利润之和的 6%，增值税税率为 9%。试

问：承包商应得到的工期索赔和费用索赔是多少？（计算结果有小数的保留两位小数） 

 

 

 

 

=(10×80.00+2500+2×600+900)×(1+7%)×(1+4.5%)×（1+6%)×（1+9%) 

=6976.32（元） 

 
 

问题 3： 

（1）工期索赔 2天。 

因为只有工作 I（该工作为关键工作）的开始作业时间推迟 2天导致工期延长，且该项拖延是甲

方的责任；工作 H（该工作为非关键工作，总时差为 3天）的开始作业时间推迟 2天不会导致工期延

长；由于施工机械故障致使工作 G作业时间延长 1天，其责任不在甲方。 

（2）费用索赔 9595.84元，包括： 

1）工作 E费用索赔=（分项工程人材机费用+措施人材机费用）×（1+管理费率）×（1+利润

率）×（1+规费率）×（1+税率） 

=(10×80.00+2500+2×600+900)×(1+7%)×(1+4.5%)×（1+6%)×（1+9%) 

=6976.32（元） 

2）工作 H费用索赔=（人工费用增加+机械费用增加）×（1+现场管理费）×（1+规费率）×

（1+税率） 

=(18/3×2×45.00+2×550)×(1+4%)×(1+6%)×（1+9%） 

=1970.65（元） 

3）工作 I费用索赔 

=(36/6×2×45.00)×(1+4%)×(1+6%)×(1+9%） 

=648.87（元） 

费用索赔合计=6976.32+1970.65+648.87 

=9595.84（元） 

E的索赔 

E工作使得 H只能

从 12开始工作， 
H是第 10、11天

闲置 

E工作增加 2天 
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